

Date of Sermon: 2013年 八月25日

尼哥底母的典範

新竹歸正福音教會 皮敦文講章

經文

約翰福音19:39-40節:「**39又有尼哥底母,就是先前夜裏去見耶穌的,帶著沒藥和沉香約有一百斤前來。40他們就照猶太人殯葬的規矩,把耶穌的身體用細麻布加上香料裹好了。**」

前言

我感謝主關於上週文獻之問與翁弟兄謙卑的回應,尤其是翁弟兄對於沒有將主的話講好而起身致歉,這是在其他教會不可能發生的。我總見牧師傳道不容許會眾懷疑他在講台所講,他們常叫人悔改,自己卻不願因講錯而更正,或不講基督十架而受指正悔改。牧師傳道視那些有疑問的人為眼中釘,把他們歸類為教會和諧的破壞者,有時還會使出一些小動作,讓這樣的人在教會過得不好。

我還記得,有位弟兄在某教會台上居然講出有兩個福音,一個福音95%寫在聖經,另5%需要每個人去發掘。我去信牧師以表示這說法的不確,牧師卻反而責備我的不順服。這位牧師不敢責備那位弟兄只因他是核心同工,教會需要他的協助作開展的工作。

過去,我曾經提醒一位在這講台講完道的弟兄,當提到「三位一體」上帝時,自己要清楚所講的。結果,那位弟兄不願受我的規勸與更正,後終離開教會。保羅已說得明白,「**惟用愛心說誠實話,凡事長進,連於元首基督,全身都靠他聯絡得合式,百節各按各職,照著各體的功用彼此相助,便叫身體漸漸增長,在愛中建立自己。**」(弗4:15-16)請問各位,你願帶著正確,還是錯誤見主?有錯而不改,已然銷滅聖靈的感動。

約瑟如何處理耶穌的遺體

約瑟在那一天近看也靜看耶穌,看著他經歷受審,受辱,以及受釘的過程,這時的耶穌是無佳形容容的。但,約瑟不僅看,他也聽耶穌說的每一句話,他因此從這些話再看到耶穌的榮耀尊貴,(這些話都是耶穌從未說過的)。約瑟自此不再視十架耶穌為羞恥,起身負起身為門徒的責任,處理耶穌埋葬的事。須知,凡不以基督十架為羞恥的都是上帝的靈的工作,故約瑟蒙受主恩,參與了耶穌死的事。

不潔的雙手包覆耶穌的身體

約瑟這位尊貴人如何處理耶穌的身體?聖經說,「**約瑟買了細麻布,把耶穌取下來,用細麻布裹好。**」世人看被釘十架之人的身體是羞辱的,不潔的,受咒詛的,但從約瑟以一塊最高級的、全新的,從未包過任何東西的細麻布(a fine linen cloth)來裹耶穌的身體來看,他卻看這有釘痕與肋傷的耶穌的身體至為尊貴。我們再仔細地看約瑟如何包覆耶穌的身體,更知他自認作這事的不配。約瑟先用這塊價值不菲的細麻布橫放在自己的手肘,然後才包住耶穌的身體,亦即他不願自己污穢的雙手玷污了耶穌神聖的身體。所有人不屑碰觸耶穌的屍體,但約瑟卻認為自己不配碰觸聖潔的耶穌。

親愛的弟兄姐妹，約瑟在做與不做中間的差別是何其大。不做，悔恨一生，做了，卻蒙福永遠。那一天，約瑟從早晨到黃昏，整整忙了一天，身體的疲累自不在話下，但他做了這事，不僅令當代的基督徒羨慕，同時也令世世代代的基督徒傳頌不已。可想而知地，約瑟的餘生光是講說這事，就已經足夠讓他歡唱一生。而耶穌的死裏復活更使他感謝主的恩典，能有福於主埋葬的事。

尼哥底母與約瑟兩者相似之處

四卷福音書唯有約翰福音記尼哥底母也參與了耶穌埋葬的事。這位尼哥底母不是別人，就是先前在約翰福音第三章夜裏去見耶穌的那位尼哥底母，可見約翰對這人的重視。尼哥底母與約瑟兩人有許多相似處：他們皆是人中之尊貴者，皆是富有之人，同為猶大公會的成員，也均暗暗地作耶穌的門徒。耶穌說尼哥底母是「以色列人的先生 (a doctor and master in Israel)」，即他是熟知律法的法利賽人，而這是約瑟所沒有的。現在，他們在埋葬耶穌事上，表明自己是耶穌的門徒，同為耶穌埋葬事做見證。

約瑟和尼哥底母的齊心

聖經說，「**他們**就照猶太人殯葬的規矩，把耶穌的身體用細麻布加上香料裹好了」(注意紅字)，這兩位尊貴人攜手齊心於埋葬耶穌的事。請問各位，若比較約瑟的細麻布和尼哥底母的沒藥沈香，那一種較為貴重？當然是沒藥沈香，因為原料皆是進口。但，約瑟並不因此而心有不甘，心生不當情緒來忌妒尼哥底母的獻物。在這裏，我們又看到約瑟設立的典範，他雖請領耶穌的身體，卻可與尼哥底母同心地埋葬耶穌。基督徒縱然看到他人所獻比自己更豐，更高尚，心裏是歡喜快樂的，知道主耶穌實在配得這樣的奉獻。

沒有細麻布和沒藥沈香的我們

當我們尊基督為主時，每個人就以他最好的來服事主：有沒藥與沈香的就拿沒藥與沈香來，有細麻布的就拿細麻布來。但是，若沒有這些，卻只有一塊普通布的人，亦可以拿來裹住耶穌；若什麼都沒有，亦可站在旁邊，歌頌讚美耶穌；若連歌都唱不得，可以敬畏的心來思想耶穌。若我們不尊榮耶穌，縱然自己是君王，是當受咒詛的。是的，我們的靈魂除非以榮耀基督為要，否則不得安息。並且，我們一旦服事了，就要從一而終，不要離開耶穌。這些是真基督徒的經歷。

照猶太人殯葬的規矩

約翰福音19:40節記，「**他們就照猶太人殯葬的規矩**，把耶穌的身體用細麻布加上香料裹好了。」(注意紅字)這節極為重要，因為猶太人對屍體的清洗，香料的裹上，如何裹屍等等皆有規矩，因著猶太人中(包括大衛，摩西等)沒有一人比耶穌更為尊貴，因此猶太殯葬的規矩乃預表耶穌的到來。

盼望復活

約翰特別寫出其中一項規矩，「**身體用細麻布加上香料裹好**。」這樣的行為動作絕不在科學的層面，而是在宗教層面，因為身體的軟質血肉，不消兩三天就腐壞解體，裹上再多香料亦不會改變多少。因此，這節聖經同時也表示猶太人對身體復活的嚮往。

是故，這節經文讓猶太人明白他們素來對復活的盼望，在復活的基督上得以成就。同時也讓教會看到，教會的頭復活了，教會的身體因此也復活。使徒書信稱信徒的死為「睡了」，這表示基督徒的死不是最後的結局，好像睡在一張柔軟的床上，早晨到了，就醒了，而基督也正是在凌晨時分復活。因此，凡是在基督身體裏睡的人，必然也會睡醒，而那時正是基督駕著雲，與眾天使降臨之時。

埃及的木乃伊，佛教的金剛不壞身等皆是個人特異事，且他們僅是盼望可復活，卻不確定是否發生。然，基督的復活使得基督徒的復活是個事實。

沒藥與沈香

我們不禁好奇而問，尼哥底母帶來的是極其珍貴的沒藥與沈香，而不是帶其他如寶石之物？人的行為乃是按其心中最高價值而動，那麼，尼哥底母到底看清了耶穌身體的什麼，以致他要獻上沒藥與沈香好配得他所看見的？答案是，尼哥底母聞得了耶穌的死(身體)散發出來的香氣，即他聞得了救主的香氣，因此他才帶上香料好與這香氣相配。請注意，這不是說耶穌的身體不會發臭，而是說基督的死滿足上帝公義，順服上帝旨意所散發出的屬靈芬香。固然，這永遠的芬香實不需任何香料來保存，但聖靈藉著人世間最珍貴的沒藥與沈香來呈現這芬香。

尼哥底母接受了聖靈生與基督死的信息

尼哥底母與耶穌兩次的遭逢是個極為強烈的對比，尼哥底母與耶穌第一次的遭逢聽到的是聖靈重生之道，而第二次的遭逢看到的卻是耶穌的死。使徒約翰記下尼哥底母的事絕非偶然，乃是要我們知道，凡知聖靈重生之道的人必然是看見基督十字架的人。

尼哥底母聽了耶穌所說「人若不重生，就不能見上帝的國。...人若不是從水和聖靈生的，就不能進上帝的國」以及「摩西在曠野怎樣舉蛇，人子也必照樣被舉起來，叫一切信他的都得永生」，始終不明兩者的關聯所在。我相信這位「以色列人的先生」必在這三年多反覆思想，努力在舊約聖經裏尋找答案，始終還是模糊，直到耶穌死在十字架上之後，他才恍然大悟，原來永生就在這裏。

耶穌的生與死

耶穌的生有黃金，乳香，沒藥等禮物為獻(太2:11)，耶穌的死亦有沒藥與沈香為獻。耶穌生而為王(太2:6)，耶穌說：「你說我是王。我為此而生，也為此來到世間，特為給真理作見證。凡屬真理的人就聽我的話。」(約18:37) 死時這王權亦未離身，因他的十字架有個牌子，寫著「猶太人的王，拿撒勒人耶穌。」(約19:19) 這樣看來，耶穌所見證的真理就是十架真理。尼哥底母這位以色列人的先生雖熟讀舊約聖經，然他只有在基督十架下才明白其中精意。這給我們(尤其是有學位的人)一記教訓，不要自認聰明，以為讀聖經難不倒你們。若你不服在基督十架下學習，你所得的不過是死的字句。